

港城名医谈

防哮喘,一定要查过敏原

□专刊记者 朱桂杰 于建立
□通讯员 叶杏

不确定是从什么时候,路边的杨树开始冒出新芽,一阵大风吹过,杨絮漫天飞舞,如同浪漫的“花雨”,但对于易过敏体质的人来说来说,这可能却并不是什么好事,有的人因为这些毛絮毛皮肤红肿,鼻子敏感,甚至会引发哮喘。5月7日,是第15个“世界哮喘日”,今年的主题是“哮喘是可以控制的”。近日,记者采访了烟台山医院呼吸内科主任康丽君,了解关于哮喘的一些知识。



有哮喘吃什么好

患有哮喘的病人在日常生活中不管是生活还是饮食都要特别的注意,特别是关于哮喘吃什么好的问题更要清楚地知道。面对哮喘吃什么好的问题,专家提醒,应该适量多吃一些清肺的食物。

梨

梨是我们日常生活中非常常见的一种水果,并且一直以来都是我们止咳化痰的食疗首选,我国中医指出,梨味甘、微酸、性偏凉,具有很好的润肺清热、消痰降火、清胃泻热、养阴生津、滋肾补虚的功效,因此对感冒所引起的咳嗽以及各种原因所导致的咳嗽都具有很好的调理作用。尤其是因为肺结核所导致的咳嗽以及咯痰等症状更具有明显的治疗效果,比如我国著名的“梨膏糖”就是以甜梨为主要原料,由此可见梨的润肺功效有多高。因此患有哮喘的患者在在日常生活中应该多吃梨,这样才能更好的进行治疗以及控制病情。

荔枝

相信很多人都喜欢吃荔枝,并且荔枝中所含有的营养物质以及营养价值对人体都非常有益,我国中医认为,荔枝性味甘、酸而温,因此具有生津止渴、润肺化痰、健脾和胃、疏肝理气的功效,除此之外还具有很好的滋补肾阴等功效作用。同时对于患有哮喘以及支气管炎的人群来说,在在日常生活中适当吃荔枝同样具有止咳以及平哮喘的功效。

荔枝的营养价值虽然高,但在食用的时候要注意,因为荔枝属于热性食物,在在日常生活中应该适量的食用。否则的话很有可能因此而导致出现便秘的情况,同时荔枝中含有大量的糖分,因此糖尿病患者在日常生活中更要注意谨慎食用。

甘蔗

甘蔗的营养价值非常高,不仅如此,甘蔗中的糖分制成红糖以及白糖后对人体来说也是非常重要的营养物质。但很多人都不知道,其实甘蔗同样具有平哮喘以及止咳的功效。我国中医认为甘蔗性味甘无毒,归肺、胃、肾经,因此具有很好的润肺益胃、补肾生津作用。

因此患有哮喘以及各种呼吸道疾病的患者,在在日常生活中可以通过食用甘蔗来达到治疗以及预防的作用。同时甘蔗对脾胃虚弱的人群而言还具有很好的补脾胃的功效,因此肠胃功能失调的患者也可以多吃甘蔗。面对哮喘吃什么好的问题,甘蔗是理想的选择,而甘蔗的制品同样有着很好的止咳功效。

橘子

橘子一直以来都是我国居民都非常喜欢的一种水果,在橘子中大量的维生素以及各种矿物质,因此对人体而言是健康的水果。而我国中医也指出,橘子其性味甘、酸而湿无毒,因此具有润肺止咳、开胃生津、健脾止泻、行气宣痹及疏肝解郁等作用。

因此在哮喘吃什么好的问题上,专家提醒不妨多吃以上这些食物,这些食物不仅具有很好的止咳功效,同时还能够有效的预防以及控制病情。

专家推荐



简介:

康丽君,主任医师,副教授,呼吸内科主任,1987年毕业于中国医科大学医疗系。从医20余年。现主要从事呼吸内科工作。擅长感染性疾病诊治,如:病毒感染、重症肺炎等。擅长疑难杂症、睡眠呼吸暂停低通气综合症疾病治疗、擅长机械通气治疗重症患者。对呼吸科常见病:如:慢阻肺、哮喘、气胸、肺栓塞、肺癌、间质性肺病(肺间质纤维化)等有丰富的经验。

相关兼职:

山东省医学会女医师分会理事
烟台呼吸分会副主任委员
烟台医疗事故鉴定委员会委员
每周坐诊时间:周三

多种过敏原易引发哮喘

康丽君告诉记者,哮喘是一种变态反应,学名支气管哮喘,大多数与过敏有关,有一定的遗传倾向,儿童时期发病的较多,成年人也有,一般老年人首次得哮喘的并不多。

据了解,哮喘发病的危险因素包括遗传和环境两方面。约40%的哮喘患者有家族史,大多数患者属于过敏体质,本身

可能对常见的经空气传播的过敏原(如螨虫、花粉、柳絮、霉菌等)、某些食物(如坚果、牛奶、花生、海鲜类等)、药物过敏。非过敏性诱发因素包括运动、病毒感染、寒冷的空气、烟雾、空气污染、二手烟以及阿司匹林等药物。

康丽君提醒,家中也有不少哮喘过敏原,需要注意。

就像这个季节,春暖花开,但是随风播散的树、草的花粉就是哮喘的过敏原之一。还有,现在几乎近50%的儿童哮喘是由宠物的皮屑、唾液或尿液过敏引起。这些过敏原是极微小的颗粒,即使宠物不在了,它们仍可悬浮在空气中。宠物也有可能把皮毛上的花粉或霉菌带入室内。

急性发作可能致命

众所周知,歌坛巨星邓丽君死于哮喘急性发作,可见哮喘治疗不及时、不规范可能致命。

哮喘急性发作是指气促、咳嗽、胸闷等症状突然发生,或原有症状急剧加重,常有呼吸困难,以呼气流量降低为特征,常因接触能诱发哮喘的刺激物或治疗不当等导致。程度轻重

不一,有时候发作可在数分钟内危及生命。患者如果出现上述症状,应及时就医,正确评估病情,以便给予及时有效的紧急治疗。

“哮喘患者不犯病时,与正常人无异。但是严重时可致死,重症患者,可能出现呼吸衰竭导致死亡或者引起猝死,所以必须重视。哮喘的典

型症状是发作性喘息、呼气性呼吸困难、胸闷、咳嗽或者是有痰等,常在患者接触刺激性气体或过敏原后发作。这时,要远离过敏原,使用速效支气管舒张剂马上可以缓解症状或者是吸入应用激素。”康丽君说,“同时,要预防感冒,因为感冒也可诱发哮喘。”

哮喘是可以控制的

哮喘是影响人们身心健康的疾病。调查显示,1年中因哮喘而需要住院或急诊治疗的患者占33%,失去就业机会的患者占58%,无法进行运动和休闲活动的患者占80%左右,被迫改变自己原有生活方式的患者占63%,有睡眠障碍的患者占68%,无法进行正常体力活动的患者占74%。这些数据意味着,有很多患者远没有达到哮喘控制的目标,控制不佳对患者的日常工作及生活都会发生影

响。今年“世界哮喘日”的主题是“哮喘是可以控制的”,因此,我们不仅要重视哮喘治疗,更应规范哮喘的治疗。

康丽君说,哮喘患者要到医院来,在医生的指导下,进行治疗。治疗方案的设置、变更,药物的减量、停用等,都应在医生指导下进行,否则可能加重病情。如果进行规范化治疗一段时间后效果不佳,则应积极寻找原因,如是否持续接触哮喘诱发因素、是否吸入药物装置使用不

当、是否患有其他疾病、是否吸烟或被动吸烟、是否患有哮喘样症状的其他疾病等。

“可以说,现在的哮喘治疗比以前更加规范了,不仅有了专门的哮喘门诊,而且管理更加规范,患者在医生的指导下用量、减量,不仅重症哮喘患者减少了,而且住院的哮喘患者也比以前减少了,现在,哮喘只要得到有效控制,是不太会影响正常的工作和社交的。”康丽君高兴地告诉记者。

相关链接

注重生活细节防哮喘

近年,哮喘在全世界的发病率和死亡率呈逐年上升趋势。目前,全球至少有3亿人以上患病,我国有3000万哮喘患者。

专家说,哮喘病人逐年增加,和空气污染有关,比如汽车尾气。小孩免疫力差,吸入汽车尾气后,会引发慢性气道炎症,导致反复发作喘息、气促、胸闷和咳嗽等。有些幼儿

哮喘病人长大后,随着免疫力增强,会慢慢好起来。但现在汽车尾气污染越来越厉害,反而会引发幼儿哮喘复发,其表现为气道高反应,一有刺激,喉咙痒痒,忍不住咳嗽。

哮喘是一种慢性疾病,需长期治疗,因此,注重生活细节很重要。花粉或灰尘较多的季节,应关闭窗户或少出门;最好使用密闭性良好的床垫、

枕头及柔韧性较好的床单和枕中等;每周用热水清洗床单枕巾,注意调节室内湿度,尽量保持室内清洁;尽量不铺地毯,床头枕边最好不放绒毛玩具等。

季节变换时,要注意防止哮喘复发;温差较大时,要注意添加衣服,加强保暖;房内尽量保持通风。

有车族到停车场、遇堵

车等,要关窗,开车载空调要摁下空气循环键。如果外界比较空旷、绿化好,就开窗或用外循环;如果停车时间稍长,要熄火等待。体育锻炼也必不可少,如游泳、划船、打太极拳、练习体操、打羽毛球、散步、骑自行车、慢跑等都可。哮喘病人或经常干咳的人,走路骑车最好戴个有过滤层的口罩。